



市场活力奔涌枢纽能级提升 湖北加速打造内陆开放高地

来鄂投资世界500强企业数量居中部首位



湖北日报全媒记者 李朝霞
通讯员 沈商轩

市场枢纽,是高效的要素集散、产业联动和市场拓展的重要支撑,是建成支点的重要引擎。

9月28日,省政府新闻办召开“决胜收官‘十四五’ 谋篇布局‘十五五’”系列新闻发布会之市场枢纽篇,省商务厅党组书记、厅长龙小红介绍“十四五”期间湖北市场枢纽建设成果。

一系列跃动的数据背后,商圈商街、大街小巷里烟火气不断,高水平开放气场升腾,湖北对内对外开放并重、打造内陆开放高地的步伐愈发坚定。

社零额年均8.9%增速 见证湖北消费市场活力奔涌

9月25日,武汉杉杉奥特莱斯正式开门迎客,当日客流量突破10万人次,销售额突破1000万元。这是湖北消费主引擎持续发力的生动缩影。

近年来,湖北坚持新需求倒逼新供给、新供给创造新需求,系统重塑消费生态,做强国内大循环。

2020年,全省实现社零额1.8万亿元;2024年,全省社零额增长至2.53万亿元,年均8.9%的增速见证了湖北消费市场的活力奔涌。

服务消费是促进民生改善的重要支撑,也是消费升级的重要方向。我省培育大健康、新文旅、泛娱乐、智能化等消费新增长

点,2024年,人均服务性消费支出同比增长6.3%,占居民生活消费支出比重47.9%,同比提高1.5个百分点。

9月26日,华中最大规模天街——武汉滨江天街开业,300余个品牌同步亮相,城市首店、旗舰店级别的品牌占比高达40%。

首店,城市新消费趋势的“风向标”。龙小红介绍,近3年,湖北引进首店超1000家,SKP、武商MALL、万象城等汇聚国内外高端消费品牌。入境消费加快发展,让境外旅客“购湖北”更便利。武汉首家市内免税店,115家离境退税商店正式运营,66家退税商店提供“即买即退”服务模式。

商贸流通体系是连接生产与消费、国内与国际的枢纽。我省已打造8条省级以上步行街、28条省级特色商业街、819个一刻钟便民生活圈;京东MALL在湖北实现全国首个“一城三店”,山姆建成中西部首个“一城四店”,玉湖冷链率先启动区域二级联动交易履约实体网络。

县域商业体系建设是畅通城乡经济循环的关键举措。全省累计完成城区农贸市场升级改造(含新建)155家,县城商贸中心、县级物流中心实现全覆盖,原计划2025年底实现的“村村通快递”目标提前两年完成。

去年全省有进出口实绩企业达9570家

5000亿元、6000亿元、7000亿元,2021年至2024年,湖北外贸接连跨越台阶,年均增长13.2%,高水平对外开放迈入快车道。

龙小红介绍,湖北实施“千企百展拓海外市场”行动,加力开拓新兴市场,2024年,对共建“一带一路”国家进出口较“十三五”末增长131%,占比53.3%,提升15.5个百分点。

市场主体是高水平对外开放的根基和动力源头。去年,全省有进出口实绩企业达9570家,进出口过百亿元企业14家,分别较“十三五”末增加近3000家、8家。

跨境电商释放外贸新动能。在湖北,速卖通、沃尔玛全球电商等重点平台争相落户,2024年全省跨境电商出口额较“十三五”末增长27倍。

对外贸易一路快跑,对外投资合作稳步推进。我省成立“走出去”企业战略合作联盟,推动企业有序“抱团出海”。过去4年,全省对外投资年均增长7.9%,对外承包工程新签合同额、完成营业额分别稳居全国前二、前五。

高水平走出去,高质量引进来。聚焦构建体现湖北优势的现代化产业体系,我省面向全球开展精准招商,过去4年,全省招引亿元以上开工项目14772个;累计新设外资企业2259家,实际使用外资98亿美元。来鄂投资的世界500强企业达325家,数量居中部第一。

相约春天赏樱花、世界500强对话湖北、中国—北欧经贸合作论坛等重大经贸盛会立体化叙述湖北以更开放的姿态融入世界,打响“投资中国 优选湖北”品牌。

湖北自贸试验区30项成果 全国复制推广

制度型开放是高水平对外开放的重要载

体和体现。

湖北自贸试验区“试验田”里,已种出357项制度创新成果,其中30项在全国复制推广。过去4年,湖北自贸试验区以全省0.065%的土地,贡献了全省27.8%的进出口和21.3%的实际利用外资。

湖北承东启西、连南接北、通江达海,是海陆空三个丝绸之路的交汇点,在我国陆海内外联动、东西双向互济的全面开放格局中地位重要,在服务和融入新发展格局上责任重大。

花湖国际机场获批“5+1”全品类进境口岸资质、内陆首个航空智慧口岸试点,累计开通货运航线106条,其中国际航线45条;航班量和货邮吞吐量均跃居全国前列;中欧班列(武汉)开通跨境运输线路58条,近两年连续高质量开行1000列以上;武汉阳逻港连续5年出入境船舶数量位居长江中上游首位……湖北持续织密覆盖全省、通达全国、辐射全球的立体交通网络,加速重构国际物流通道,把区位优势转化为发展胜势。

通道是对外开放的硬支撑,平台是对外开放的重要载体。

目前,我省已获批8个开放口岸、6个综合保税区、9个国家级经开区、5个跨境电商综试区等,形成较为完备的开放平台体系。2024年,全省综保区进出口额较“十三五”末增长超4倍,武汉东湖综保区获评全国、中部“双A类”综保区。9家国家级经开区实际利用外资占全省比重超30%。

9月25日,位于武汉经开区的武汉杉杉奥特莱斯正式开业。(湖北日报全媒记者 任勇 实习生 邓婷婷 摄)

湖北市场枢纽建设 “十四五”成绩单

内需潜能加速释放

- 全省社零额从2020年的1.8万亿元,提升到2024年的2.53万亿元,年均增长8.9%。
- 打造8条省级以上步行街、28条省级特色商业街、819个一刻钟便民生活圈。
- 完成城区农贸市场升级改造(含新建)155家。
- 2024年,全省网上零售额较“十三五”末增长92.6%。
- 2024年,人均服务性消费支出同比增长6.3%,同比提高1.5个百分点。

对外贸易量质齐升

- 2021年至2024年,全省进出口连接跨越5000亿、6000亿、7000亿台阶,年均增长13.2%。
- 2024年,我省机电产品出口占比53.7%,较“十三五”末提高6.7个百分点。
- 2024年,全省有进出口实绩企业9570家,进出口过百亿元企业14家。
- 2024年,全省跨境电商出口较“十三五”末增长27倍。
- 过去4年全省服务进出口稳居中部第一。

枢纽能级攀高向强

- 湖北自贸试验区累计推出9批357项省级制度创新成果,其中30项在全国复制推广。
- 已获批8个开放口岸、6个综合保税区、9个国家级经开区、5个跨境电商综试区等,形成较为完备的开放平台体系。
- 2024年,全省综保区进出口额较“十三五”末增长超4倍。
- 9家国家级经开区实际利用外资占全省比重超30%。

招商引资向新向优

- 过去4年,全省招引亿元及以上开工项目累计14772个。
- 过去4年,全省累计新设外资企业2259家,实际使用外资98亿美元。
- 2024年,高技术产业实际使用外资占比49.8%。
- 来鄂投资的世界500强企业325家,数量居中部第一。
- 今年1至8月,开展“楚商回乡共建支点”专题活动1500余场,招引亿元及以上开工项目2170个。

湖北高速公路突破8000公里

湖北日报讯(记者李朝霞、通讯员沈商轩)发布会上,省交通运输厅党组成员、副厅长陈光斌介绍,截至2025年上半年,我省高速公路总里程历史性突破8000公里,达到8184公里,提前完成“十四五”规划目标,“九纵五横三环”高速公路骨架网基本形成,中部大通道格局初显。

黄金水道发挥黄金效应。今年上半年,全省完成港口货物吞吐量4.02亿吨,居长江中上游第一、全国内河第二,武汉长江中游航运中心加速提档升级,为大宗商品运输、临港产业发展提供有力保障。

航空枢纽协同效应持续释放。武汉天河、花湖国际机场“双枢纽”联动,带动全省干

我省综保区数量位居中部第一

湖北日报讯(记者李朝霞、通讯员沈商轩)2021年1月至2025年8月,湖北省综保区、保税物流中心(B型)累计进出口4555.3亿元,占同期外贸总值的15%,以不到全省万分之一的国土面积,贡献了超过1/7的进出口值,“小区域”实现“大产出”。

发布会上,武汉海关副关长、党委委员陈朝阳介绍,“十四五”期间,全省综保区增至6家,数量位居中部第一;保税物流中心(B型)数量达4家,已初步形成布局持续优化、功能各具特色、协同错位发展的“6+4”开放平台体系。

聚焦改革创新拓展平台功能。武汉海关推动监制制度创新,“综保区一张进口药品通

关单‘分批清关’模式”获海关总署备案;“保证金单证电子化”经综保区试点后全省复制推广;“综保区保税物流货物‘触发申报’”等多项创新转为常态化措施。

聚焦降本增效优化平台生态。帮扶措施做“加法”,探索综保区应用无人机配送跨境电商商品,推动“低空经济+跨境电商”融合发展。企业成本做“减法”,指导综保区企业适用“内销选择性征税”,支持区内海关高级认证企业免予担保。技术革新做“乘法”,实施综保区“一票多车”整报分送模式,“二维码”畅通出口整车入区,实现“秒级”通关。通关时长做“除法”,推动高新技术企业纳入进口危化品“白名单”,提升关键设备物料周转速度。

武汉外贸进出口总额 去年首破4000亿元大关

湖北日报讯(记者李朝霞、通讯员沈商轩)“十四五”以来,武汉外贸进出口总额年均增长10.5%,2024年首次突破4000亿元大关。发布会上,武汉市商务局党组书记、局长余力军介绍,武汉引进和培育长江国贸、楚象、国控等11家供应链平台,全市外贸实绩企业超过4000家。

服务贸易,是国际贸易的重要组成部分、对外开放的前沿阵地。“十四五”以来,武汉服务贸易规模年均增长14.8%,连续成功举办3届中国国际服务外包交易博览会,创建5个国家特色服务出口基地、4个省级服务外包园区,培育130余家重点服务贸易企业。

余力军介绍,武汉市积极发展数字服务贸易、数字技术贸易、数字产品贸易,建设8个数

字贸易公共服务平台。电信、计算机和信息服务、文化旅游服务等数字服务进出口占全市服务进出口的比重达45%;引进亚马逊、沃尔玛、速卖通等平台及生态链项目,全市跨境电商年均增长48.3%。

国际合作走深走实。“十四五”以来,武汉对外承包工程新签合同额累计636.6亿美元,近两年规模稳居全国第一;6家企业跻身中国对外承包工程100强,成功打造孟加拉国帕德玛大桥等一批标志性工程和“小而美”民生项目;新增省级以上境外经贸合作区6个,设立境外经贸合作处7个,不断健全海外综合服务体系,有力服务企业在全球70余个国家(地区)开展对外投资。

花湖国际机场 拉动全省外贸增长6.1个百分点

湖北日报讯(记者李朝霞、通讯员沈商轩)发布会上,鄂州市委常委、常务副市长、葛店经开区党委书记张权介绍,花湖国际机场已累计开通货运航线106条,其中国际货运航线45条;机场货量超106万吨,其中国际货量超36万吨。今年以来,花湖国际机场拉动全省外贸增长6.1个百分点。

花湖国际机场是国家重大生产力布局,是我国构建“双循环”新发展格局和“一带一路”、长江经济带、中部崛起等战略的重要支点,肩负着代表中国参与全球航空物流竞争的使命。

张权介绍,花湖国际机场将紧跟国内市场需求,灵活开通特色航线,紧盯东南亚、中东等热点地区,积极开拓国际航线,确保今年花湖国

湖北日报全媒记者 李朝霞 整理
制图/万璇